

ВИДЫ, ФОРМЫ, МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ И ПРОВЕРКИ ИСПОЛНЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ФИЗКУЛЬТУРНОГО ДВИЖЕНИЯ

Р.А. МИФТАХОВ, И.Ф. ИБРАГИМОВ, О.В. ИЛЮШИН, Б.И. ЭМИРУСАЙИНОВ

*ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана»;
Казанский кооперативный институт (филиал)*

АНО ОВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»;

ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»;

ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет»;

ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»;

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,

г. Казань

Ключевые слова и фразы: виды; задача; метод; физкультурная организация; формы.

Аннотация: Цель данного исследования – раскрытие видов, форм и методов контроля. Существующая проблема – несовершенство контроля и проверки исполнения поставленных задач и вытекающая отсюда гипотеза, которая предполагает, что раскрытие видов, форм и методов контроля позволит обеспечить качественную работу, улучшение системы управления. В соответствии с целью и гипотезой исследования были сформулированы следующие задачи: рассмотреть классификацию видов и методов контроля; выбрать наиболее приемлемые формы для проведения проверок.

Данные задачи решались с помощью использования теоретического метода исследования, анализа научной литературы, а также описательного метода, позволяющего полнее раскрыть поставленные задачи. На примере организационной работы спортивного клуба Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана показана эффективная результативность при применении различных видов, форм и методов контроля.

В своей практической деятельности руководящие органы государственных и общественных физкультурных организаций применяют разные виды, формы и методы контроля и проверки исполнения организации физкультурного движения.

Комплексная проверка проводится в плановом порядке. При этом проверяется одно или несколько звеньев, входящих в ту или иную подсистему физкультурного движения (районного, городского, областного значения).

Выборочная проверка проводится в плановом порядке. При этом проверяется работа одного звена и только по одному из разделов работы. Например, из 20 школ проверяется 4 школьных коллектива физической культуры по вопросу, связанному с состоянием работы по комплексу ГТО.

Тематическая проверка проводится в плановом и внеплановом порядке. Проверяется деятельность одной руководящей или первичной организации только по одному разделу работы, например деятельность областного комитета по пропаганде физической культуры и спорта в городах и районах области.

Сравнительная проверка проводится в плановом и внеплановом порядке. Для сравнения проверяется работа двух, трех звеньев физкультурного движения и только по одному из разделов работы. Например, проверяется деятельность областных советов ДСО «Урожай», «Спартак», «Буревестник» по такому вопросу, как состояние физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы среди трудящихся. Разовая проверка проводится во внеплановом порядке, чаще всего по имеющимся сигналам

печати, письмам, заявлениям физкультурников, трудающихся. Эта проверка проводится на месте нахождения физкультурной организации с целью выяснения достоверности сигнала и для принятия соответствующих мер по материалам поступившего сигнала. В физкультурном движении тесно сочетаются, взаимодействуют и дополняют друг друга государственные и общественные формы управления [2].

Повторная проверка проводится во внеплановом порядке с целью выявления всех изменений, произошедших в физкультурной организации в результате проверки состояния работы за определенный период времени после первой проверки.

Проверяющим необходимо хорошо уяснить цели и задачи проверки, все внимание сосредоточить на самых основных, главных и решающих вопросах проверки. Проверяющие обязаны получить от руководителей физкультурной организации достаточно полную информацию и инструктаж, изучить все имеющиеся материалы: сигналы органов печати, письма трудающихся и другие документы – и на основе этого составить предварительный план проверки, который затем должен быть утвержден руководителем соответствующего комитета или совета ДСО.

Стандартных схем или форм проверки физкультурных организаций нет, так как каждая проверяемая организация имеет свои характерные особенности, возможности и условия для работы. В тех случаях, когда выезжают несколько бригад или проверяющих по одним и тем же вопросам, но в разные места или организации, комитеты и советы ДСО, исходя из поставленных задач, составляют примерный вопросник или схему проверки, что дает возможность объединить и обобщить материалы проверки. Такая схема при фронтальной проверке работы комитета, совета ДСО, коллектива должна предусматривать следующие вопросы: состояние организационно-массовой, учебно-спортивной, физкультурно-оздоровительной, финансово-хозяйственной работы; работы по ГТО, с кадрами, общественниками, активом по пропаганде и агитации и др. Управленческий процесс в физкультурном движении, как и в других системах, обеспечивается четко налаженным делопроизводством [2].

В свою очередь, комиссии, ведущие проверку, должны проявлять больше творческой инициативы, оказывать практическую помощь

проверяемым организациям. Проверка работы любой физкультурной организации лишь тогда даст положительные результаты, когда она будет осуществляться всесторонне, достаточно полно и глубоко, при тщательном изучении всех материалов и фактов и сочетаться с принятием конкретных мер по устранению обнаруженных нарушений. Оказание активной и оперативной помощи проверяемой организации, передача ей нового, передового опыта других организаций, внедрение его в повседневную работу – важнейшие стороны проверки.

Вызов представителей местных физкультурных организаций для доклада или отчета о состоянии работы в вышестоящие организации также является одной из форм проверки и выявления фактического обстоятельства дел в той или иной физкультурной организации.

Обсуждение доклада или отчета о состоянии работы на коллегии комитета или президиуме совета ДСО с предварительной проверкой на месте значительно помогает не только выявить действительное положение и фактическое состояние работы организаций, подметить и вскрыть имеющиеся недостатки, ошибки, но и принять правильное решение, наметить программу дальнейшей работы.

Важной формой проверки являются: использование различных форм информации, поступающей от подотчетных физкультурных организаций, анализ, обобщение, глубокое и полное изучение всех имеющихся материалов [4]. Вся информация, поступающая с места в виде статистических отчетов, докладов, записок и других документов, в которых объективно отражается состояние работы, должна своевременно изучаться.

В практике организаторской деятельности физкультурных органов управления применяются и другие формы проверки подотчетных и подконтрольных организаций, например рейды и смотры. Они проводятся совместно с профсоюзными и другими общественными организациями.

Рейды характеризуются оперативностью, действенностью при осуществлении контрольных функций в целях успешного решения одной конкретной задачи или какого-либо одного, но важного вопроса.

Главная цель рейда заключалась в том, чтобы познакомиться с фактическим состоянием дел на местах, а затем принять соответствующие меры к исправлению выявленных недо-

стартов.

Как правило, в подобных рейдах принимают участие не только штатные работники, но и активисты-общественники.

Смотры характеризуются массовым участием в них физкультурных организаций одного или нескольких звеньев, способствуют улучшению деятельности физкультурных организаций по одному из разделов работы: производственная гимнастика, строительство спортивных сооружений, пропаганда физической культуры и спорта и т.п. Они тесно связаны с осуществлением контрольных функций, проверкой фактического состояния дела в любой физкультурной организации.

Смотры проводятся в более продолжительные по времени сроки – от 6 месяцев до одного года. Чаще всего они посвящаются определенным памятным датам или важным общественно-политическим событиям.

Смотры способствуют развитию творческих поисков новых форм и методов работы с учетом условий каждой физкультурной организации, а также широкому внедрению передового опыта, достижений науки и технического прогресса в практику работы, устраниению имеющихся недостатков.

Для физкультурных организаций, участвующих в смотре, устанавливаются моральные и материальные стимулы поощрения: переходящие знамена, вымпелы, грамоты, дипломы, памятные подарки, награждение спортивным инвентарем и др. В проводимых смотрах участвуют физкультурные организации, коллективы физкультуры, спортивные клубы и др.

В практике работы физкультурных органов управления по осуществлению контроля и проверки работы в подотчетных и подконтрольных организациях применяются индивидуальный и бригадный методы.

Индивидуальный метод используется в том случае, когда контроль или проверка поручается одному лицу (ответственному организатору) – тренеру, работнику комитета или инструктору совета ДСО. Этот метод применяется с целью проверки на месте конкретного факта или сигнала, поступившего от местных органов или первичных физкультурных организаций, отдельных лиц, органов печати, либо проверки конкретного решения или вопроса в определенной физкультурной организации.

Бригадный метод применяется в тех случаях, когда контроль или проверка поручается

нескольким работникам, группе исполнителей, из которых создаются бригады или комиссии. Бригадный метод применяется при проверке деятельности многих коллективов физической культуры по одному или нескольким вопросам, а также при проверке всей деятельности физкультурной организации, например районного комитета, областного совета ДСО или городского отдела народного образования. Государство направило физкультурное движение на решение грандиозной задачи – переход от массовости физической культуры к всенародности [1].

Для более успешной организации контроля или проверки индивидуальным и в особенности бригадным методом необходимо широко привлекать местных активистов, ветеранов спорта, опытных работников, хорошо знающих не только условия, но и имеющиеся возможности работы проверяемой организации.

Действенной формой контроля и проверки исполнения является критика и самокритика, с которой выступают на общих собраниях, производственных совещаниях, физкультурных районных, городских, областных активах и конференциях руководители хозяйственных, профсоюзных органов, физкультурники и общественный физкультурный актив. Критика и самокритика способствуют не только улучшению состояния работы в любой физкультурной организации, но и развитию самодеятельности и творческой активности широких масс физкультурников, поиску новых форм и методов работы, внедрению передового опыта, достижений науки и технического прогресса.

Критика и самокритика – самое сильное и действенное средство в борьбе с недостатками и ошибками, имеющими место в деятельности комитетов, советов ДСО, коллективов физической культуры, работе отдельных руководителей, исполнителей и всего служебного аппарата [3].

Задача руководителей физкультурных организаций – чутко прислушиваться к голосу рядовых физкультурников и спортсменов, общественного физкультурного актива, руководителей других организаций. Важная роль в выявлении недостатков в работе физкультурных организаций, помочь по их устранению отводится центральной, местной, спортивной, а также стенной печати. Особенно велика роль печати в обобщении передового опыта, всего нового, что рождено практикой работы физкультурных организаций.

Правильно организованная работа спортивного клуба КГАВМ им. Н.Э. Баумана – систематическая актуализация внутренних локальных актов, различных организационных документов, планов, графиков работ, организованный педагогический контроль за посещаемостью за-

нятий, тренировочными нагрузками, учет спортивных результатов, своевременная критика на оперативных собраниях – позволила выработать корректирующие действия и эффективно подготовиться к плановым и внеплановым проверкам контролирующих органов.

Литература

1. Мифтахов, Р.А. Содержание и методика оздоровительной физической культуры различных слоев населения и студенческой молодежи : учеб. пособие / Р.А. Мифтахов. – М. : РУСАЙНС, 2019. – 97 с.
2. Мифтахов, Р.А. Методы организаторской деятельности в физкультурном движении / Р.А. Мифтахов, В.Г. Ряузов, Н.Ю. Камалиева // Перспективы науки. – Тамбов : ТМБпринт. – 2020. – № 10(133). – С. 62–65.
3. Принципиальность критики и самокритики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://lektssi.org/17-79274.html>.
4. Учет, контроль и экономический анализ деятельности физкультурных организаций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://revolution.allbest.ru>.

References

1. Miftakhov, R.A. Soderzhanie i metodika ozdorovitelnoj fizicheskoy kultury razlichnykh sloev naseleniya i studencheskoj molodezhi : ucheb. posobie / R.A. Miftakhov. – M. : RUSAJNS, 2019. – 97 s.
2. Miftakhov, R.A. Metody organizatorskoj deyatelnosti v fizkulturnom dvizhenii / R.A. Miftakhov, V.G. Ryauzov, N.YU. Kamalieva // Perspektivy nauki. – Tambov : TMBprint. – 2020. – № 10(133). – S. 62–65.
3. Printsipialnost kritiki i samokritiki [Electronic resource]. – Access mode : <https://lektssi.org/17-79274.html>.
4. Uchet, kontrol i ekonomicheskij analiz deyatelnosti fizkulturnykh organizatsij [Electronic resource]. – Access mode : <https://revolution.allbest.ru>.

© Р.А. Мифтахов, И.Ф. Ибрагимов, О.В. Илюшин, Б.И. Эмирусайинов, 2022